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3ª SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO MANDATO 2025/2027

NOVEMBRO DE 2025
Em dezenove de novembro de dois mil e vinte e cinco, reuniram-se de forma presencial, no
Palácio Bernardino Monteiro, conforme agenda definida pelos conselheiros, às quinze horas, os
conselheiros  e  conselheiras:  JOÃO  AGRIPINO  BASTOS  GOMES  –  SEMCIT;  LEONARDO  SILVA
BRUNHARA  –  SEMDEC;  LUCIÁ  SAMPAIO  –  SEMDES;  MARCOS  ANTÔNIO  LEMOS  FABRE  –
CIRCUITOS  DE  TURISMO  RURAIS;  MARIA  ISABEL  BREMIDE  SOARES  –  SEMCULT;  MARISE
APARECIDA FABER DA SILVA – SEMGOV; MIRIAN TEIXEIRA CLETO LIRA – SEMMA; OTO HEINZE
DE  MORAIS  FILHO  –  SEMAG;  PAULO  ROBERTO  ARANTES  –  SEME;  SEBASTIANA  DA  PENHA
LEMOS  LOUZADA  –  ENTIDADES  REPRESENTANTES  DO  SETOR  DE  ROCHAS ORNAMENTAIS  e
como convidados: ANDERSON CORRÊA CARVALHO – SEMCULT. A reunião iniciou-se às quinze
horas e vinte e cinco minutos com a saudação do Presidente Marcos Fabre e leitura da proposta
de pauta: 1. Calendário de reuniões da conferência de turismo; 2. Revisão do plano de metas e
3. Calendário de eventos. O Presidente solicitou a inversão de pauta e a discussão começou
pelo  item 2  da pauta –  Revisão do  plano de metas  para  o  turismo.  Nas considerações  foi
informado que o Plano foi elaborado no ano de dois mil e dezenove e que ele não foi executado
em sua totalidade. O Presidente relembrou as considerações que foram feitas nas reuniões
anteriores e na Câmara Municipal sobre os segmentos de turismo que podemos trabalhar em
Cachoeiro, a nossa localização estratégica regional e a infraestrutura que Cachoeiro já tem e
que pode ser desenvolvido oƟmizando recursos e potencializando resultados. Destaca ainda
que é comum entenderem que turismo tem foco apenas no lazer e entretenimento, mas a
definição moderna é que turismo é o  conjunto de aƟvidades realizadas,  por escolha,  pelas
pessoas  durante  suas  viagens  e  estadias  em  locais  fora  de  seu  ambiente  habitual  por,  no
máximo,  um ano consecuƟvo,  com finalidade seja  ela  econômica,  cultural,  educacional,  de
saúde e bem-estar entre tantos outros segmentos.  Após discussões, o Conselho deliberou pelo
pedido de atualização do Plano de Metas por parte da Secretaria para que possa desenvolver o
turismo de Cachoeiro, colocando os membros do Conselho a disposição para aconselhamentos,
levando  em  consideração  na  revisão  os  pontos  anteriores,  atualizando-os  no  que  couber,
priorizando dos segmentos de turismo: cultural, histórico, lazer, urbano, agroturismo/turismo
rural, religioso, esporte, aventura e outros tradicionais já conƟdos, e desenvolver também os
segmentos  de  turismo  de  bem  estar  e  saúde  (somos  referência  em  saúde  e  bem  estar),
negócios e eventos (apoiar comércio local, mais feiras em diversas áreas, entretenimentos e



corporaƟvos), educação/acadêmico (temos centros/faculdades/escolas técnicas de excelência
em diversas  áreas,  podendo  realizar  congressos,  conferências,  simpósios,  etc).  Todas  essas
aƟvidades  movimentam  a  economia  local  e  tem  potencial  de  gerar  mais  renda  para  o
município.   Considerar  também  na  revisão  as  sugestões  de  ações,  necessidades  e  ideias
apresentadas pelos Conselheiros das respecƟvas cadeiras para contribuir  com o turismo do
município  como  se  segue:  Sugestão  de  ações/necessidades/ideias  apresentadas  pelos
Conselheiros  do  COMTUR,  por  segmento  I  -  REPRESENTANTES  DO  PODER  PÚBLICO:  a)
Secretaria  Municipal  de  Cultura  e  Turismo  -  SEMCULT  TITULAR:  MARIA  ISABEL  BREMIDE
SOARES  /  SUPLENTE:  LARISSA  PATRÃO  MACHADO  VALORY  HELENO
AÇÕES/NECESSIDADES/IDEIAS  1)Plano  municipal  de  turismo  2)  Lei  municipal  de  turismo
3)Movimentação  no  fundo  municipal  de  turismo;  b)  Secretaria  Municipal  de  Cidadania,
Trabalho e Direitos Humanos - SEMCIT TITULAR: JOÃO AGRIPINO BASTOS GOMES/ SUPLENTE:
ANA  CLARA  AÇÕES/NECESSIDADES/IDEIAS  1)  Funcionamento  do  Museu  de  Ciências  e
Tecnologia 2) Reabertura Praça da Ciência 3) Falta placas de idenƟficação dos pontos turísƟco
em toda  cidade;  c)  Secretaria  Municipal  de  Esporte,  Lazer  e  Qualidade  de  Vida  –  SEMESP
TITULAR:  ANDREA  ARAÚJO  BAЕTА/  SUPLENTE:  GETÚLIO  FERREIRA
AÇÕES/NECESSIDADES/IDEIAS 1) Apoio de transporte para exploramos os pontos turísƟcos do
nosso  Município.  2)  Cursos  para  equipes  de  esporte  de  aventura,  Ɵpo  de  guia/  primeiros
socorros.  3)  Equipamentos para poder explorar os pontos Ɵpo Cachoeira Alta com Rapel,  e
manutenção dos locais que serão explorados. Ex: Pedra do Índio está abandonado; d) Secretaria
Municipal de Desenvolvimento Social – SEMDES TITULAR: CLEIDE PRADO DA SILVA/ SUPLENTE:
LUCIÁ SAMPAIO AÇÕES/NECESSIDADES/IDEIAS 1) Sinalização turísƟca na cidade,  2)Trabalhar
mais  o  Trade,  3)Calendário  Municipal  de  eventos;  e)  Secretaria  Municipal  de  Agricultura  –
SEMAG  Titular:  OTO  HEINZE  DE  MORAIS  FILHO/Suplente:  SILVIANE  RIBEIRO  DE  MORAES
AÇÕES/NECESSIDADES/IDEIAS 1) Mapeamento das vias rurais e cálculo de quantas placas serão
necessárias para sinalização. f) Secretaria Municipal de Governo e Planejamento Estratégico –
g)  Secretaria  Municipal  de  Meio  Ambiente  –  SEMMA  Titular:  MIRIAN  TEIXEIRA  CLETO
LIRA/Suplente:  ALEX  VINÍCIUS  BARBOZA  VARGAS  PEREIRA  AÇÕES/NECESSIDADES/IDEIAS  1)
Apoiar  eventos  e  projetos  que  divulguem  o  potencial  natural  e  ecológico  do  Município.
2)ParƟcipar  da revitalização de áreas  públicas  que tenham potencial  turísƟco.  3)  promover
campanhas em conjunto com a secretaria de turismo para divulgação dos atraƟvos naturais ex:
Flona e MONAI, entre outros, com boas práƟcas ambientais; h) Secretaria Municipal de Obras –
SEMO Titular: ANNA PAULA RAMOS MENDES CASTRO/Suplente: LETÍCIA SANTIAGO PAULINO
AÇÕES/NECESSIDADES/IDEIAS 1) Construção de um Museu no centro da cidade. 2)Parque de
Aventuras ilha do Meirelles 3) Escola Ecológica; i)  Secretaria Municipal de Educação – SEME
Titular:  PAULO  ROBERTO  ARANTES/  Suplente:  SUZANA  MARIA  DAS  NEVES
AÇÕES/NECESSIDADES/IDEIAS 1) Educação turísƟca: As escolas podem incluir em seu currículo
disciplinas ou módulos sobre turismo, ensinando os estudantes sobre a importância do setor



para a economia local, a cultura e a história do município. 2) Promoção da cultura local: As
escolas podem promover a cultura local através de eventos, apresentações e aƟvidades que
destaquem  a  riqueza  cultural  do  município,  atraindo  turistas  interessados  em  conhecer  a
história  e  os  costumes.  3)  Criação  de  roteiros  turísƟcos:  As  escolas  podem  criar  roteiros
turísƟcos que destaquem os principais pontos turísƟcos do município, incluindo história, cultura
e natureza; II - REPRESENTANTES DA SOCIEDADE CIVIL: a) BARES, RESTAURANTES E CAFETERIAS
Titular: JOÃO DE PAULA/ Suplente: AMANDA MALTA DE PALMА. AÇÕES/NECESSIDADES/IDEIAS
1) Trabalhar uma forma de divulgação em parceria com poder público. 2) Incluir os bares e
restaurantes em eventos da prefeitura para o fortalecimento dos mesmos. b) HOSPEDAGEM E
TRANSPORTE  Titular:  THIAGO  RODRIGUES  ALMAGO  MARQUES/  Suplente:  JACQUELINE
MATIELLO  GUIDI  AÇÕES/NECESSIDADES/IDEIAS  1.  Capacitação  e  qualificação  profissional:
promover  cursos  e  oficinas  voltados  para  recepcionistas,  camareiras  e  gestores  de
hospedagem,  com  foco  em  hospitalidade,  atendimento  ao  turista  e  markeƟng  digital.  2.
Melhoria  na sinalização turísƟca:  instalar  placas  indicaƟvas  nos  principais  acessos  e  pontos
estratégicos da cidade, facilitando o deslocamento até as hospedagens e atraƟvos turísƟcos. 3.
Fortalecimento da divulgação integrada: criar ações conjuntas entre a Secretaria de Turismo e
os meios de hospedagem para divulgar Cachoeiro como desƟno, com campanhas nas redes
sociais,  calendário  de  eventos  atualizado  e  parƟcipação  em  feiras  e  roteiros  regionais.
Transporte:  Precisamos  de  fiscalização,  especialmente nos  meios  de transporte.  Há  muitos
veículos em condições insalubres rodando na cidade. Isso aumenta o risco de acidentes, afasta
os clientes de uƟlizarem transportes de empresas sérias e ainda estabelece uma concorrência
desleal;  c)  AGÊNCIAS  DE  VIAGENS  E  GUIAS  DE  TURISMO  Titular:  ROGÉRIO  FRANZOTTI/
Suplente: CARMEN REGIS DIAS CASTEGLIONE AÇÕES/NECESSIDADES/IDEIAS 1) Trabalhar a rede
hoteleira  e  restaurantes  para  indicar  os  atraƟvos  locais  (urbanos  e  rurais)  2)  Material
promocional  e  pessoal  para  parƟcipar  de  Feiras  de  Turismo.  3)  Capacitar  cada dia  mais  os
recepcionistas dos atraƟvos urbanos, os rurais  estão sendo bem preparados para receber e
estão criando estrutura própria. d) CIRCUITOS DE TURISMO RURAIS Titular: MARCOS ANTONIO
LEMOS  FABRE/  Suplente:  EZEQUIEL  VIEIRA  DOS  SANTOS  AÇÕES/NECESSIDADES/IDEIAS  1)
Estradas (melhoria e pavimentação) 2) Sinalização (em toda BR ES chamando para cidade, das
estradas e dos pontos turísƟcos) 3) Segurança (nas áreas rurais e na cidade com câmeras e
portais  de  videomonitoramento  e  presença);  e)  SETOR  DE  ROCHAS  ORNAMENTAIS  Titular:
ALANNA  DE  ALMEIDA/  Suplente:  SEBASTIANA  DA  PENHA  LEMOS  LOUZADA
AÇÕES/NECESSIDADES/IDEIAS 1) Maior invesƟmento nos pontos turísƟcos culturais, nas rotas
criadas, incluindo uma quanƟdade maior de dias e horários para visitação; 2) Criação de um
local  de  informação  e  apoio  ao  turista;  3)  Melhorar  a  sinalização  da  cidade  e  dos  pontos
turísƟcos;  f)  INSTITUIÇÕES DE ENSINO SUPERIOR E/OU PROFISSIONALIZANTE E/OU TÉCNICO
Titular: JOSÉ FERNANDO MARTINS DA SILVA/ Suplente: ausente AÇÕES/NECESSIDADES/IDEIAS
1) Com apoio do Ifes, atualizar e concluir o projeto Game Tour Caxú. 2) Implantar o Turismo de



Base Comunitária no Itabira, com apoio da Escola Família Agrícola.  3)  IdenƟficar lugares no
interior  do  município,  para  práƟca  do  turismo rural  e  suas  variáveis,  com apoio  da  Escola
Família  Agrícola;  f)  SINDICATOS RURAIS  Titular:  WESLEY MENDES/  Suplente:  GYSELLE SILVA
DIAS  ROSA  AÇÕES/NECESSIDADES/IDEIAS  1)  Sinalização,  placas,  de  acesso  aos  desƟnos  do
agroturismo de Cachoeiro. 2) Manutenção adequada das estradas de acesso aos desƟnos do
agroturismo de Cachoeiro. 3) Planejamento dos recursos desƟnados do orçamento municipal,
bem como das ações para agroturismo de Cachoeiro onde serão aplicados tais  recursos; g)
ENTIDADES  LIGADAS  A  ESPORTE  DE  AVENTURA  E  ECOTURISMO  Titular:  EDGARD  MENDES
BAIÃO/ Suplente: ANGELO DE SOUZA AÇÕES/NECESSIDADES/IDEIAS 1) Maratona ciclísƟca. 2)
Pedal das luzes 3) Gincanas de moto e bike 4)  Evento com equipes da Honda força e ação;  i)
REPRESENTANTES  DA  INSTÂNCIA  DE  GOVERNANÇA  REGIONAL  DE  TURISMO  Titular:  HELEN
BARBOZA  LIMA  LIVRAMENTO/  Suplente:  SUELY  VILELA  BAIENSE  CRISTÓFORI
AÇÕES/NECESSIDADES/IDEIAS  1)  Formalização  de  Plano  de  trabalho  entre  ConvenƟon  e
Município  para  realizar  o  Plano  Municipal  de  Turismo;  2)  Contratação  de  Consultoria  do
ConvenƟon  para  criação  de  levantamentos  estaơsƟcos  do  fluxo turísƟco  em  Cachoeiro;  3)
Criação do Centro de Atendimento ao Turista com Sala do ConvenƟon cedida pelo Município; 4)
Formalização de Parceria entre ConvenƟon e Município para a Realização de Eventos TurísƟcos
que fortaleçam o trade de Cachoeiro; 5) Contratação de Serviço do ConvenƟon para Promoção
de Cachoeiro nas Feiras Estaduais e Nacionais. 6) Formalização de Parceria entre ConvenƟon e
Município para a IGR gerir a "Casa do Rei". Por fim, lembramos que é necessário cuidar da
cidade primeiro para os Cachoeirenses, com serviços de qualidade em todas as áreas para que
possamos receber bem o turista.  Seguindo a reunião, foi discuƟdo a pauta 1. Calendário de
reuniões  da  conferência  de  turismo.  O  Conselho  deliberou  em  sugerir  que  a  Secretaria
Municipal  de  Cultura  e  Turismo,  acompanhada  de  enƟdades  e  do  conselho,  organize  as
reuniões a parƟr do próximo ano para posterior realização da conferência e plano municipal de
turismo, no primeiro semestre. Sobre o item 3 da pauta - Calendário de Eventos, o Conselho
deliberou em solicitar  que a Secretaria faça e divulgue nas redes oficiais  uma lista com os
eventos oficiais da prefeitura, assim como também, os outros eventos realizados no município
aos moldes do estado e de outros municípios, a fim de que Cachoeiro de Itapemirim tenha um
calendário  anual  de  eventos  de  forma  que  os  turistas  e  munícipes  possam  saber,  com
antecedência, datas importantes que movimentam o município e a economia, práƟca já comum
em outros municípios com viés turísƟco. Sobre a lei oito mil duzentos e quarenta e cinco de
dois  mil  e  vinte  cinco (8.245/2025),  feita  pela  Câmara  municipal,  o  Programa Conhecendo
Cachoeiro,  é  de  conhecimento  deste  conselho  a  existência  de  programa  congênere  na
Secretaria Municipal de Cultura e Turismo. Desta forma, o conselho decidiu enviar um oİcio
para a Câmara parabenizando a iniciaƟva, apesar de o conselho não ter sido consultado sobre o
assunto, comunicando o nome do projeto já equivalente em execução atualmente, informando
ainda  que  o  município  possui  um  fundo  com  conta  aberta  e  aguardando  emendas



parlamentares, para aquisição de veículo, Ɵpo jardineira, de modo que se consiga executar a
referida lei criada pela Câmara,  e convidar a Comissão de Turismo da Câmara para parƟcipar da
próxima reunião. Para o próximo ano enviar o calendário de reuniões para a Câmara Municipal
com o objeƟvo de convidá-los  para  as  reuniões.  Nada  mais  havendo,  eu,  Anderson Corrêa
Carvalho,  servidor  da  SEMCULT,  encerro  a  pauta  oficial  da  reunião  às  dezesseis  horas  e
quarenta minutos, e  lavro a  presente ata,  que será assinada por mim e pelos conselheiros
presentes. Cachoeiro de Itapemirim – ES, dezenove de novembro de dois mil e vinte e cinco.

ANDERSON CORRÊA CARVALHO – CONVIDADO;

JOÃO AGRIPINO BASTOS GOMES – SEMCIT; 

LEONARDO SILVA BRUNHARA – SEMDEC;

LUCIÁ SAMPAIO – SEMDES; 

MARCOS  ANTÔNIO  LEMOS  FABRE  –  CIRCUITOS  DE
TURISMO RURAIS; 

MARIA ISABEL BREMIDE SOARES – SEMCULT;

MARISE APARECIDA FABER DA SILVA – SEMGOV;

MIRIAN TEIXEIRA CLETO LIRA – SEMMA;

OTO HEINZE DE MORAIS FILHO – SEMAG;

PAULO ROBERTO ARANTES – SEME; 

SEBASTIANA DA PENHA LEMOS LOUZADA – ENTIDADES
REPRESENTANTES  DO  SETOR  DE  ROCHAS
ORNAMENTAIS; 
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